

高通反垄断调查悬念:重罚72亿?一分不罚?

早在7月11日,官方表述为:“价格监督检查与反垄断局许昆林局长、卢延纯副巡视员与德里克·安德勒总裁就高通公司涉嫌违反我国《反垄断法》的情况及解决问题的路径深入、坦率地交换了意见。”

按照这句表述,既然已经到了解决问题的阶段,发现问题、证实问题就一定在更早之前。那么,高通到底怎么垄断的,垄断程度有多深?后面怎么惩罚?业内格局怎么变化?在展开这一背后故事之前,我们还必须“预习”几个问题:

第一,高通是谁?

之所以问这个问题,是多数消费者并不知道这个隐藏的“大鳄”。

“如果说PC(个人电脑)时代芯片产业的霸主是英特尔公司,那么,在移动互联网和智能手机时代,高通代表的就是手机芯片市场的‘最高标准’。”一位长期跟踪通信和互联网产业的业内人士对记者感慨,“现在,就拿中国手机市场来说,不用高通芯片的手机还真不多。”

第二,如何垄断?

据记者了解,高通在与手机市场相关的两个领域都占据绝对的市场支配地位,分别是无线通讯标准必要专利许可市场和CDMA、LTE基带芯片市场,前者市场占有率是100%,后者市场占有率是90%。

除此之外,高通在3G和4G技术方面累积了大量专利,由此产生了高通特有的“专利费制度”,这一制度,被业内称为“高通税”,即指他们可以像政府一样收税。

第三,怎么罚款?

罚款并不是越多越好。反垄断的目的也不是罚款,而是纠正偏离市场的行为。

全球权威电子行业咨询公司iSuppli首席分析师顾文军告诉记者:“高通是一家现金流非常充沛的公司,如果只是被罚款,不改变其对终端手机的专利收费模式,对手机芯片市场现有格局可能意义不大。但如果高通改变对终端手机收费的模式,那么对包括联发科和展讯在内的芯片企业会是很大的利好。”

所以到底是72亿元,还是一分不罚,就看高通与反垄断局就“解决问题的路径”怎样深入、坦率地交换意见了。

“支配”的地位

反垄断调查,首要的依据就是,这家企业是不是在市场中占据支配地位。这一点,高通也很难否认。

为了商议反垄断,今年来,有官方记载高通高层访问,就有四次。

7月24日,刚上任4个多月的高通全球CEO莫伦科夫来到了中国,讲述他对市场的看法和对中国的支持,明显带有“示好”之意。但有意无意间,他最终回避了中国官方部门对高通的反垄断调查。

算上莫伦科夫,高通高层短短3个多月时间内,已第四次来到中国。今年4月3日、5月8日和7月11日,美国高通公司总裁德里克·安德勒先后三次来到中国,就反垄断调查的有关问题交换意见并接受调查询问。

“就目前高通的江湖地位,很难说服中国高层,他们并不垄断。”多位行内专家日前在接受记者采访时称,站在中国角度,高通触及中国的《反垄断法》“几乎没有悬念”,“或也不冤枉”。

“无可质疑,高通目前在中国手机芯片市场份额占有很大比重。在最热的4G芯片领域,更是早就主导了整个市场。”飞象网CEO、通信行业观察人士项立刚就对记者举例。

那么,高通是怎么和中国《反垄断法》搭上边的?

“反垄断调查,首要的依据就是,这家企业是不是在市场中占据支配地位。”东南大学法学院教授张马林对记者表示,如达不到“市场支配”地位,也就不会对涉嫌垄断的企业进行调查。

中国《反垄断法》第17条第二款显示:“本法所称市场支配地位,是指经营者在相关市场内具有能够控制商品价格、数量或者其他交易条件,或者阻碍、影响其他经营者进入相关市场能力的市场地位。”

也就是说,首要的一点是:高通是否达到了支配地位的标准。

对此,国内一位手机厂商负责人7月28日对记者具体解释,首先,高通在与手机市场相关的两个领域都占据绝对的市场支配地位,分别是无线通讯标准必要专利许可市场和CDMA、LTE基带芯片市场。

该人士介绍,就前者看,高通在相关市场上占有100%的份额,没有任何竞争,“一旦基本专利进入无线通讯相关标准,就排除了实现同样功能的技术进入标准的可能,在基本专利许可这个相关市场上就没有其他替代,没有能与其竞争的经营者”。就后者看,高通在CDMA和LTE基带芯片市场上的份额都超过90%,在WCDMA上超过50%,“均达到市场支配地位的推定标准”。

“高通税”的质疑

从许昆林公布调查信息的半年以来,



重罚还是不罚

目前来看,高通可能不会如在韩国、欧盟那般采取激烈态度,更大的可能性是寻求妥协。参照欧盟的做法,及时整改,也可从轻处罚。

不过,遭遇反垄断调查和市场质疑,对高通来说并不少见。“在美国高通,律师比工程师还多。”美国人这么调侃高通。

早在2009年,高通曾在多个市场遭到反垄断调查。当时,欧盟、韩国相继提起反垄断调查,但在这两次调查中,高通均表现强硬。市场对此曾这样调侃:高通不仅有一流的手机芯片技术,还拥有优秀的律师团队。

比如,2009年,韩国对高通祭出2.08亿美元罚单,但高通对此提出上诉,并同时宣布在韩国设立研发中心,此后此事便没有了下文。紧接着,欧盟因投诉企业与高通达成了和解,“主动撤销了调查”。

业内人士说,中国此次对高通的调查,虽然时间上晚于韩国及欧盟,但对高通公司的影响不容小觑。目前,中国市场在高通的业务版图中占据重要地位,从营收看,中国市场已经为高通贡献了一半左右的营业额。7月24日,中国媒体报道高通垄断事实被中国反垄断机构确认后,高通一度在美国市场的股价大跌6.65%。

高通会不会在中国遭罚?

中国《反垄断法》第46条规定,经营者违反本法规定,达成并实施垄断协议的,由反垄断执法机构责令停止违法行为,没收违法所得,并处以上一年度销售额1%以上10%以下的罚款。

有分析称,目前国家发改委对高通的调查已经进入到向中国广调高通销售数据的阶段,“一旦高通的垄断行为被最终确认,按其在中国市场的营收规模,罚款可能介于1亿美元至12亿美元之间,即人民币大约在6亿元至72亿元之间。这很可能会成为中国反垄断法实施以来最高的一笔罚单”。

但国务院反垄断委员会专家、中国政法大学教授时建中对记者表示,反垄断法规定的1%至10%的罚款区间,“本身就具有一定弹性空间”。

“罚与不罚,罚的轻重,取决于企业对市场的损害程度、对消费者福利的损害程度以及企业是否配合调查。”时建中告诉记者,高通也可以比照中国联通、中国电信3年前的做法,积极配合调查并主动申请终止调查,同时作出整改的承诺。

前车之鉴是:2011年11月,国家发改委反垄断局对中国电信及中国联通两大央企实施反垄断调查,这被认为是反垄断法2008年实施以来最有影响力的第一个大案。调查之初,外界评论也认为,一旦电信、联通的垄断事实成立,将面临数亿乃至数十亿元罚款。但最终反垄断局并未作出判决,“原因在于这两家公司向反垄断机构作出了明确的整改承诺”。

同样的事例出现在2013年,美国IDC公司在中国的反垄断调查中,因为作出了整改承诺,即承诺消除涉嫌垄断行为造成的影响,最后也免于被罚。

时建中认为,为避免罚款,高通亦可以采取这种做法,但“要看高通有没有意愿去申请,如申请了但不能兑现的承诺,仍面临被调查”。

中国工程院院士倪光南7月31日也向记者直言,中国在对垄断企业的处罚上尚缺乏经验,建议可参照欧盟的做法,即对于确认垄断事实的企业,“如其作出整改承诺,则可减轻惩罚;如没有承诺,则要加大力度,采取重罚”。

项立刚称,目前来看,高通可能不会如在韩国、欧盟那般采取激烈态度,更大的可能性是寻求妥协。“即便采取了对抗的做法,反而可能对高通不利。”他说。

格局或难改变

提要:重罚72亿元,或者一分不罚,都在一念之间。这是中国对高通公司反垄断调查的最新悬念。至于垄断事实部分,国家发改委此前已经“确定”。



果怎样,对消费者都不会有什么影响”。

“高通是家现金流非常充沛的公司,如果只是被罚款,不改变其对终端手机的专利收费标准,对手机芯片市场现有格局可能意义不大。但如果高通改变对终端手机收费的模式,那么对包括联发科和展讯在内的芯片企业会是很大的利好。”顾文军则认为。

项立刚进一步称,“这些年手机芯片行业的格局一直在变,国内企业这些年的进步很大,很难说接下来的格局不会变。”

还该反思什么

在专家看来,通过调查别人让自己发展本就不符合通信产业的趋势。而且,不得不承认,相较而言,高通的芯片在质量和专利技术等方面确实“过硬”。

高通被罚,对手就该高兴?“那么,为什么这么多年,中国没有发展起这样的技术和实力?”李易表示,我们也必须承认高通在芯片和专利上的“过硬”。

据此前的一些发展经验,张昕竹认为,中国要有自己的专利意识,“不能后知后觉地行动,而是要提早进行专利上的布局”。

就中国的《反垄断法》看,本身也要进行改进。新华社称,与市场发达国家相比,中国反垄断的力度仍然较弱,亟待“硬”起来。当前,政府职能部门对于微软、高通等跨国巨头开展的反垄断调查,释放了积极的信号,也表明了中国政府维护市场公平的坚定决心。

有媒体建议,光有《反垄断法》可能还无法约束巨擘型的信息技术企业,“国家还应尽快完善有关信息安全方面的法律体系,用这方面的法律来实现对有关企业的约束”。

国际诉讼律师郝俊波认为,外资技术成熟、体量庞大,在我国又曾获得“超国民待遇”的优惠政策,在国外执法严、处罚重的环境下,不容易出问题,在国内就很容易越界。未来需要加大执法力度,加重违法成本,营造公平的市场环境。

倪光南对记者称,“中国目前在反垄断这块,还很难举出一些成功利用反垄断手段来规范市场秩序的成功例子。最近对高通、微软的反垄断调查是个很好的趋势。”

目前,市场关心的另一个问题是:反垄断风暴还会刮向哪些领域?去年,被罚的是奶粉、LED面板、黄金首饰等领域,而现在,汽车反垄断似乎也在如火如荼地进行之中。一个间接的信号是:在国家发改委反垄断的重压之下,捷豹路虎首先降价,奥迪紧随其后下调零部件价格。

就未来情况看,大成律师事务所合伙人魏士廪说,未来和民生相关的领域将成为国家反垄断“紧盯”的领域,“监管部门会从和民生最相关的领域出发,逐渐向更隐蔽的领域渗透”。(黄烨)



8月1日,虽然南昌市室外的最高温度达36℃到38℃,但仍阻挡不住人们参观八一南昌起义纪念馆的热情。这一天,八一南昌起义纪念馆内,前来参观的游客和市民络绎不绝。据了解,其中有不少游客是企业夏休假期,员工组团前来参观。(袁骏 / 摄影报道)